

своего города) и духовенство Новгорода и Пскова потеряли всѣ свои преимущества. Въ 1517 году псковское духовенство должно было принять участіе въ поправкѣ крома на ряду съ остальными жителями Пскова, должно было возить камень, необходимый для работы. Въ 1534 году тоже явленіе повторилось и на Новгородѣ, гдѣ постройка сгорѣвшаго города была разложена по всѣмъ горожанамъ, въ числѣ которыхъ были отнесены новгородскій владыка и духовенство. Подобное же измѣненіе случилось и въ другой отрасли военной обязанности, въ наборѣ рекрутъ. Въ 1518 году къ участію въ полоцкомъ походѣ было призвано и псковское духовенство: оно должно было поставить коней и телѣги для провоза наряда, иначе принять участіе въ посохѣ. Но увеличеніе въ размѣрѣ военныхъ силъ и новизна въ распределеніи военныхъ повинностей вызвала громкія жалобы противъ правительства. Горожане жаловались на тягость обязанности поставлять пищальниковъ, на обнищаніе отъ посохи; говорили, что великій князь заселяетъ чужіе города, а свои дѣлаетъ пустыми; стараясь овладѣть чужими землями, теряетъ свои и даромъ губить народъ. Духовенство жаловалось на нововведеніе, на то, что въ несеніи повинностей ихъ стали ставить на одну доску съ простымъ народомъ.

Въ планѣ нашего очерка, однако, не входитъ разъясненіе смысла и справедливости этихъ жалобъ: наша задача состояла только въ томъ, чтобы изъ состоянія войска въ XVI-мъ столѣтіи, которое можетъ служить предметомъ для совершенно самостоятельнаго труда, извлечь нѣкоторыя черты для доказательства сдѣланной нами характеристики предшествующаго періода.

А. И. Никитскій.

---

### ЖУРНАЛЪ СОБСТВЕННЫЙ К. Н. Т. ПО ВОЗВРАЩЕНИИ ВЪ 1717 Г. ИЗЪ НѣМЕЦКОЙ ЗЕМЛИ.

---

Подъ этимъ заглавіемъ мы печатаемъ записную, собственноручную книжку генераль-фельдмаршала, генераль-прокурора и дѣйствительнаго тайного советника князя Никиты Юрьевича Трубецкого, родившагося 26 мая 1699 г. и умершаго 16 октября 1767 года. Одинъ изъ птенцовъ Петра Великаго, человѣкъ обширнаго и, по своему времени, просвѣщеннаго ума, другъ сатирика кн. А. Д. Кантемира, князь

«РОССІЯ СТАРИНА», издание второе, 1870. т. I.

Никита Трубецкой въ теченіи восьми царствованій удержалъ за собой постъ въ ряду наиболѣе замѣтныхъ государственныхъ дѣятелей; онъ видѣлъ паденіе многихъ изъ своихъ милостивцевъ и благопріятелей, самъ нерѣдко участвовалъ въ гибели ихъ и, ловко соображаясь съ перемѣнною обстоятельствъ, всегда умѣль своевременно оставить ослабѣвшую и перейти на сторону усилившейся партии. Свидѣтель и участникъ во многихъ замѣчательныхъ событияхъ — кн. Н. Ю. Трубецкой могъ бы передать множество драгоцѣнныхъ подробностей для исторіи Россіи XVIII стол., но въ своей записной книжкѣ онъ предпочелъ сохранить лишь краткія указанія на болѣе крупные факты, относящіеся до его служебной карьеры и семейной жизни. При всей, однако, сухости этихъ отмѣтокъ, онъ драгоцѣнны для біографіи этого, во всякомъ случаѣ замѣчательного, дѣятеля прошлаго вѣка; этими собственноручными замѣтками кн. Н. Ю. Трубецкого исправляется нѣсколько существенныхъ ошибокъ, попадающихихъ въ его немногихъ печатныхъ біографіяхъ; а затѣмъ въ числѣ данныхъ, сохранившихъ „Журналомъ собственнымъ“, есть нѣсколько чертъ довольно характеристическихъ. Бантышъ-Каменскій въ краткой біографіи кн. Н. Ю. Трубецкого (Словарь достопам. людей русск. земли, изд. 1836 г., т. V, стр. 164—167), между прочимъ, передаетъ, въ видѣ сомнительного преданія, что „императоръ Петръ III пожаловалъ князя Никиту Юрьевича не только генераль-фельдмаршаломъ, но, какъ увѣряютъ, полковникомъ лейбъ-гвардіи Преображенского полка, котораго званія однакожъ Трубецкой лишенъ былъ Екатериной II. Государыня,—продолжаетъ составитель Словаря,—объяснила кн. Трубецкому, по вступленіи своемъ на престолъ, что „желаетъ служить съ нимъ въ одномъ полку и увѣренна, что онъ уступить ей начальство надъ онимъ“.

Изъ предлагаемаго „Журнала собственного“ между прочимъ видно, что преданіе, сообщенное Бантышъ-Каменскимъ, имѣетъ въ основаніи своеемъ совершенную истину.

Журналъ писанъ генераль-фельдмаршаломъ кн. Трубецкимъ собственноручно, въ восьми-дольную тетрадку, прямымъ, четкимъ почеркомъ.

Ред.

1719 годъ. Июнь 3. Сговорилъ я жениться на дочери Гаврила Ивановича графа Головкина канцлера, Настасіѣ Гавр., на Котлинѣ острову.

5. Взять я въ службу ко двору государя императора Петра Великаго волонтиромъ.

1722 годъ. Генварь 28. Написанъ я, имяннымъ указомъ, въ сержанты Л. Г. въ преображенской полеть, а быль, по прежнему, при дворѣ.

Апрѣль 16. Женился я на дочери канцлера графа Головкина, Настасіѣ Гавр. въ Москвѣ.

1723 годъ. Августъ 21. Родился у меня первый сынъ к. Александръ 4 $\frac{1}{4}$  часа пополуночи, въ С. Петербургѣ, имя дано, того же августа 30 числа, пр. отца нашего Александра Свирскаго. Восприемниками были государь императоръ Петръ Великій и государыня цесаревна Анна Петровна.

1724 годъ. Май 10. Пожалованъ я, имяннымъ указомъ, въ прaporщики Л. Г. въ преображенской полеть въ Москву, а быль при дворѣ по прежнему.

Августъ 4. Родился сынъ к. Петръ 2 часа и 10 минутъ пополудни въ С. Петербургѣ; имя дано, тогожъ августа 24 числа, пренесенія мощей Петра митрополита; восприемниками были: государь императоръ Петръ Великій и государыня цесаревна Анна Петровна.

1725 годъ. Іюнь 20. Родился сынъ князь Иванъ 4 часа пополуночи въ С. Петербургѣ; имя дано, тогожъ іюня 24 числа, Рождество С. Предтечи Ioанна; восприемниками были: государыня императрица Екатерина Алексѣевна, и тесть мой Гаврила Ивановичъ графъ Головкинъ.

1726 годъ. Октябрь 26. Не стало сына князя Александра (большаго) 9 часовъ пополуночи, въ С. Петербургѣ; погребенъ у церкви Самсона страннопріимца.

Ноябрь 24. Пожалованъ я государынею императрицею Екатериной Алексѣевной ко двору ея величества въ камерь-юнкеры въ С. Петербургѣ, а въ полку Преображенскому велѣно счи-таться, по прежнему, прaporщикомъ.

1727 годъ. Августъ 24. Взять я ко двору государя Петра Второго камерь-юнкеромъ, въ с. peterбургской деревнѣ графа Гавр. Иванов. Головкина, въ селѣ Рошиѣ.

Ноябрь 20. Государь императоръ Петръ Второй пожаловалъ ме въ потомственное владѣніе, въ Москвѣ, на Чистомъ прудѣ описной за доимку дворъ иноземца, купецкаго человѣка Павла Вестова.

1730 годъ. Мартъ 10. Отъ государыни императрицы Анны Ioан-

новны пожалованъ я въ генералы-маиоры и въ кавалергардской корпусъ въ подпоручики, въ Москвѣ.

1731 годъ. Июнь 8. Отъ ея же императорскаго величества, по раскасованіи кавалергардскаго корпуса, пожалованъ я, лейбъ-гвардіи въ преображенской полкъ въ маиоры, въ Москвѣ.

20. Родился сынъ князь Сергій 1 часъ и 5 минутъ пополудн. въ Москвѣ. Имя дано іюля 5 числа обрѣтенія честныхъ мощей пр. отца нашего Сергія радонеж. чудотворца; воспріемниками были государыня императрица Анна Ioannovna и Гаврилъ Иван. Головкинъ.

1733 годъ. Май 28. Родился сынъ князь Александръ меньшой,  $1\frac{1}{4}$  часа пополудни, въ С. Петербургѣ; имя дано августа 30 числа пр. отца нашего Александра Свирскаго; воспріемниками были государыня императрица Анна Ioannovna и Гавр. Иван. Головкинъ.

1735 годъ. Апрѣль 27. Скончалася жена моя, княт. Настасья Гавр. въ Москвѣ 1 часъ пополуночи безъ меня (я былъ при армії, при командѣ на Українѣ и стоялъ въ Переяславлѣ), погребена въ Москвѣ въ Чудовѣ монастырѣ.

Ноябрь 10. Женился я на другой женѣ, на вдовѣ, дочери князя Данила Андреевича Друцкова, на Аннѣ Даниловнѣ (которая была прежде за маюромъ Матвѣемъ Андреевичемъ Херасковымъ) на Українѣ слободскихъ полковъ, въ городѣ Изюмѣ (гдѣ я былъ тогда при командѣ).

1736 годъ. Ноябрь 2. Родился сынъ князь Юрья  $7\frac{1}{4}$  часа пополуночи, въ Малороссіи, въ городѣ Переяславлѣ; имя дано, апрѣля 23 числа, св. великомученника Георгія; воспріемниками были преосвященный Арсеній (Берло) епископъ переяславскій и Борисъ Поткій; фельдмаршалъ графъ Минихъ, теща моя княгиня Авдотья Богдановна Друцкая, принцъ Гессенъ-Гомбургскій и своячена моя княжна Дарья Данил.

1737 годъ. Генварь 22. Отъ государыни императрицы Анны Ioannovны пожалованъ я въ генералы-лейтенанты (заочно, ибо я былъ при командѣ въ Малороссіи и стоялъ въ Переяславлѣ).

Августъ 20. Умеръ сынъ князь Александръ меньшой (отъ первой жены) въ Переяславлѣ (безъ меня, я былъ при командѣ на Днѣпровскихъ порогахъ), похороненъ въ томъ же городѣ Переяславлѣ, въ кафедральномъ монастырѣ.

Октябрь 9. Родилася дочь, княжна Анна,  $1\frac{1}{2}$  часа по полуночи, за Украинскою линією, на Днѣпромъ, близъ днѣпровскихъ пороговъ и запорожскаго мѣстечка Нижняго Кайдане, на Каменскомъ островѣ (оной островъ отъ Украинской линіи лежить качановскому берегу въ 75 верстахъ), имя ей дано 9 декабря зачатіе Святыхъ Анны; восприемники были: фельдмаршаль графъ Минихъ и княгиня Авдотья Ивановна Борятинская, супруга муромскаго пѣх. полку подполковника князя Михаила Михайловича Борятинского.

1738 годъ. Генварь 13. Имяннымъ государыни императрицы Анны Ioannovны указомъ опредѣленъ я въ генералы крикскомисары, заочно (я бытъ тогда при командѣ на украинской линіи и сверхъ того имѣлъ въ командѣ жъ моей всѣ залинейныя почты даже до Запорожской Сѣчи и до Александръ-шанцъ, а стоялъ въ Китай-городкѣ).

Октябрь 22. Родился сынъ князь Николай  $5\frac{1}{2}$  часа по полуночи, въ Малороссіи, въ городѣ Лубнахъ; имя ему дано декабря 6 числа святителя Николая Чудотворца; восприемники были тещь мой князь Данила Андреевичъ съ свояченою мою княжною Дарькою Даниловною.

1739 годъ. Октябрь 30. Родился сынъ князь Алексѣй  $6\frac{3}{4}$  часа по полуночи, въ Кіевѣ, на Подолѣ; имя ему дано февраля 12 числа св. Алексѣя митрополита; восприемники были: фельдмаршаль графъ Минихъ съ свояченою мою княжною Дарькою Даниловною.

1740 годъ. Февраль 11. Умеръ сынъ князь Николай  $9\frac{1}{4}$  часа по полудни въ Переяславлѣ и погребенъ 12 числа тогоже (мѣсяца) въ Переяславлѣ, въ каѳедральномъ монастырѣ, близъ соборной Вознесенія Господня церкви, и поставленъ въ одну съ сыномъ к. Александромъ могилу.

Мартъ 7. Побѣжалъ я, по имянному указу, изъ Україны (изъ Переяславля) въ Петербургъ, и 22 приѣхалъ въ С. Петербургъ. 30. Пожалованъ мнѣ орденъ св. Александра Невскаго въ С. Петербургѣ.

Апрѣль 28. Пожалованъ я въ тайные дѣйствительные совѣтники и въ генералы-прокуроры въ С. Петербургѣ.

Ноябрь 28. Отправился я изъ Кабинета съ данною инструкціею въ Ригу, во учрежденной тамъ по курляндскимъ дѣламъ комиссіи.

Декабрь 5. Приѣхалъ въ Ригу.

1741 годъ. Генварь 31. 5 часовъ 55 минутъ по полудни въ Ригѣ родился сынъ князь Николай; имя ему дано мая 9 числа Пренесеніе мощей святителя Николая; восприемники были: фельдмаршалъ графъ Лессій и своячена моя княгиня Елисавета Даниловна.

Май 13. По окончаніи по курляндскимъ дѣламъ врученной мнѣ комиссіи отѣхавъ изъ Риги, я 18 приѣхалъ въ С.-Петербургъ.

1742 годъ. Апрѣль 6. Родилася дочь княжна Марія въ Москвѣ 8 часовъ по полуночи, имя ей дано апрѣля 1-е св. Маріи Египетской; восприемники: всемилостивѣйшая государыня императрица Елисавета Петровна и государь великий князь.

25. По высочайшему ея императорскаго величества всемилостивѣйшему соизволенію, при торжественной ея величества коронаціи, былъ я верховнымъ маршаломъ; и пожалована мнѣ кавалерія св. апостола Андрея, въ Москвѣ.

Октябрь 27. Подъ утро, въ 5 часовъ, по полуночи, не стало дочери княжны Марыи, а

28. Ввечеру, въ 8 часовъ, по полудни, не стало сына князя Николая и погребены оба въ Москвѣ, въ нижней церкви царя Грузинскаго (что противъ Охотнаго ряда) противъ столба, на которомъ стоитъ образъ Пресвятаго Богородицы всѣмъ скорбящимъ.

1743 годъ. Май 17. Родилася дочь княжна Елена въ С. Петербургѣ, 8 часовъ пополуночи, имя дано того же мая 21 числа св. царя Константина и царицы Елены; восприемники соизволили быть ея императорское величество съ государемъ великимъ княземъ.

1744 годъ. Июль 7. Въ Москвѣ, въ домѣ сестры княгини Марыи Юрьевны, что на Яузѣ, близъ Головинскаго дворца, умерла дочь княжна Елена и погребена въ Андроньевскомъ монастырѣ, въ соборной церкви.

15. При окончательномъ съ короною Шведскою мирномъ торжествѣ, въ Москвѣ, всемилостивѣйшая государыня императрица пожаловала меня деревнями въ Лифляндіи, въ 50 гакахъ состоящими, да въ Кексгольмскомъ уѣздѣ мызою Пигіарви-кирка.

Ноябрь 6. Родился сынъ князь Николай 9 $\frac{1}{4}$  часа по полу-

дни, въ Москвѣ, имя дано декабря 6 числа, святителя Николая миръ-ликийскаго чудотворца.

1745 годъ. Декабрь 27. Родилася дочь княжна Елена въ С. Петербургѣ, 8 часовъ по полудни; имя дано 21 мая св. царя Константина и царицы Елены; восприемниками соизволи быть всемилостивѣйшая государыня императрица и государь великий князь.

1746 годъ. Ноябрь 12. Сынъ князь Петръ женился въ Москвѣ на дочери князя Василія Петровича Хованскаго, княжнѣ Натальѣ; я былъ въ С. Петербургѣ.

1747 годъ. Апрѣль 14. Родилася дочь княжна Катерина 12 часовъ въ полдень въ С. Петербургѣ; имя дано ноября 24 числа св. великомученицы Екатерины; восприемники были сынъ мой князь Юрья съ дочерью княжною Анною.

1749 годъ. Февраль 25. Родился сынъ князь Александръ 6 часовъ и 40 минутъ, пополуночи, въ Москвѣ; имя дано, марта 16 числа св. свящ. мученика Александра папы Римскаго; восприемники были: сынъ князь Юрья и дочь княжна Анна.

Ноябрь 20.  $5\frac{1}{2}$  часа пополудни въ Москвѣ не стало сына князя Александра, и

21. Погребенъ въ нижней церкви, что на дворѣ царя Грузинскаго, возлѣ погребенныхъ же въ той церкви, въ 1742 году, двоихъ моихъ дѣтей.

1751 годъ. Июня 8. 4 часа и 10 минутъ по полуночи, въ С. Петербургѣ родился сынъ к. Александръ, имя дано, того же іюня 10 числа, св. мученика Александра (по Киевскимъ святцамъ); восприемники были сынъ князь Юрья и дочь княжна Анна.

1752 годъ. Декабрь 15. 9 часовъ и 45 минутъ по полудни въ Москвѣ родился сынъ к. Василій; имя дано генваря въ 1 день, иже во святыхъ отца нашего Василія Великаго, архіепископа Кесаріи Каппадокійскія; восприемники были сынъ к. Николай и дочь княгиня Анна.

Я былъ тогда при ея императорскомъ величествѣ въ С. Петербургѣ, и приѣхалъ при ней, государынѣ, въ Москву тогоже декабря 19 числа.

1753. Сентябрь 20. Сына князя Сергѣя жениль я въ Москвѣ на дочери Ивана Петровича Ладыженскаго, Аннѣ.

1754 годъ. Февраль 16. Ея императорское величество всемилости-

вѣйше соизволила мнѣ пожаловать (за бытность мою по ея величества высочайшему указу, съ графомъ Петр. Иван. Шуваловымъ при строеніи вмѣсто сгорѣвшихъ въ 1 день ноября прошлаго 1753 г. ея величества покоевъ въ Головинскомъ дворцѣ) перстень съ большимъ бриліантомъ и табакерку золотую богато бриліантами упрашенную, въ Москвѣ.

Въ оной дворецѣ, вновь построенный, ея величество изволила перейти въ 18 день того же года, и такъ онъ послѣль въ 48 дней.

1756 годъ. Сентябрь 5. Пожалованъ я въ генералы - фельдмаршалы въ С. Петербургѣ.

Тогда мнѣ было отъ рода 56 лѣтъ и 3 мѣсяца и 10 дней.

1757 годъ. Генварь 26. Женилъ сына князя Юрья на дочери Петра Ивановича Салтыкова, на Аннѣ.

Свадьба была въ Москвѣ, а мы съ женою были тогда въ С. Петербургѣ.

1758 годъ. Февраль 16. Не стало невѣстки княгини Анны Петровны, въ Москвѣ.

1759 годъ. Май. 1 числа мая не стало сына к. Александра въ С. Петербургѣ. Ему было отъ рода 20 лѣтъ, служилъ во флотѣ мичманомъ и 4 числа погребенъ въ Невскомъ монастырѣ въ ногахъ покойнаго отца моего.

1759 годъ. Май 15. Помолвилъ дочь княжну Анну замужъ за Александра Ивановича Нарышкина въ С. Петербургѣ.

Онъ тогда былъ у государя великаго князя камерь-юнкеромъ.

1760. Апрѣль 7. Выдалъ дочь княжну Анну за Александра Ивановича Нарышкина; вѣнчалася во дворцѣ въ высочайшемъ присутствіи ея императорскаго величества всемилостивѣйшей государыни, въ С. Петербургѣ.

Того же числа, съ высочайшаго соизволенія всемилостивѣйшей государыни, помолвилъ сына князя Юрья (вторымъ бракомъ) на дочери покойнаго генерала Александра Ивановича Румянцева, на Дарьѣ Александровнѣ, на вдовѣ (которая была прежде за полковникомъ графомъ Вальстейномъ) въ СПБургѣ.

Май 21. Женилъ сына князя Юрья на Дарьѣ Александровнѣ въ СПБургѣ. Вѣнчались у Вяземской.

Августъ 16. Пожалованъ я въ сенаторы и въ президенты въ Военную Коллегію.

1761. Декабря 27. По вступлениі на престолъ государя императора Петра Третьяго, пожалованъ я отъ его величества въ преображенской полкъ подполковникомъ въ СПБургѣ.

1762. Июня 9. (При торжествѣ заключенія съ Пруссіею мира, его императорское величество пожаловалъ меня Л. Г. въ преображенской полкъ полковникомъ) \*).

1762. Февраль 5. По высочайшему ихъ императорскихъ величествѣ соизволенію, былъ я опредѣленъ Главнымъ во управлѣніи погребенія тѣла, блаженныя памяти въ бозѣ успія императрицы государыни Елизаветы Петровны, въ Санктъ-Петербургѣ.

1762 годъ. Сентябрь 22. По высочайшему ея императорскаго величества великой государыни императрицы Екатерины Второй повелѣнію, при высокоторжественной ея величества коронаціи въ Москвѣ, благополучно совершившейся, былъ я верховнымъ маршаломъ.

И для того ради пріготовленія всего потребнаго къ тому торжеству, 9 іюля поѣхалъ я изъ С.-Петербурга въ Москву, куда 15 числа и пріѣхалъ.

1763 годъ. Іюнь 9. Высочайшее ея императорскаго величества, по всеподданнейшему моему прошенію (милостію) уволенъ я какъ отъ воинской, такъ и отъ гражданской службы вѣчно, съ произведеніемъ по смерть мою полного, по чину моему, жалованья и, сверхъ того, пожаловано мнѣ денегъ пятьдесятъ тысячи рублевъ и повелѣно, когда я буду въ резиденціяхъ, давать мнѣ пристойной карауль другимъ не въ образецъ.

Сообщ. Н. П. Дуровъ.

## ЗАПИСКИ ПРИДВОРНАГО БРИЛЯНТИЦА ПОЗЬЕ О ПРЕВЫ- ВАНІИ ЕГО ВЪ РОССІИ.

Съ 1729 по 1764 г.

(Переводъ съ французской, незадавной рукописи).

Литература русской исторіи XVIII вѣка не богата печатными мемуарами. Въ самомъ дѣлѣ, если мы назовемъ: Болотова, Бибикова, Грибовскаго, Данилова, княгиню Дашкову, Державина, Дмитріева, Екате-

\* ) Эти послѣднія строки, поставленные въ скобкахъ, въ подлинникѣ зачеркнуты княземъ Н. Ю. Трубецкимъ.

Ред.